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TRIBUNAL REGIONAL FEDERAL DA 5ª REGIÃO 

CONCURSO PÚBLICO PARA FORMAÇÃO DE CADASTRO RESERVA 
 
 

EDITAL Nº 17, DE 25 DE JULHO DE 2024 
 

ANALISTA JUDICIÁRIO - ÁREA ADMINISTRATIVA 

 
 
 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO 

 
INSTRUÇÕES GERAIS 

I. Nesta prova, você encontrará 60 (sessenta) questões objetivas correspondentes às seguintes disciplinas: 
Conhecimentos Gerais 20 (vinte) questões, Conhecimentos Específicos 40 (quarenta) e 1 (uma) Redação. 

II. Assine e preencha a Folha de Respostas nos locais indicados, com caneta azul ou preta. 

III. Verifique se seu nome e número de inscrição estão corretos na Folha de Respostas. Se houver erro, notifique o 
fiscal. 

IV. Verifique se a impressão, a paginação e a numeração das questões estão corretas. Caso observe qualquer erro, 
notifique o fiscal. 

V. Marque a Folha de Respostas cobrindo fortemente o espaço correspondente à letra a ser assinalada, conforme 
o exemplo na própria Folha de Respostas. 

VI. O sistema de leitura e processamento das Folhas de Respostas não registrará a resposta em que houver falta 
de nitidez na marcação e/ou marcação de mais de uma alternativa. 

VII. A Folha de Respostas não pode ser dobrada, amassada, rasurada ou manchada. Exceto sua assinatura, nada 
deve ser escrito ou registrado fora dos locais destinados às respostas. 

VIII. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal a Folha de Respostas e este Caderno. As observações ou marcações 
registradas no caderno não serão levadas em consideração. 

IX. Você dispõe de 04 (quatro) horas para fazer esta prova. Reserve os 20 (vinte) minutos finais para marcar 
a Folha de Respostas. 

X. O candidato só poderá retirar-se do setor de prova 02 (duas) horas após seu início. 

XI. O candidato poderá levar seu Caderno de Questões após transcorridas 03h30 (três horas e trinta minutos) 
do início da prova. Em hipótese alguma o candidato poderá levar o Caderno de Questões antes do horário 

permitido. 

XII. É terminantemente proibido o uso de telefone celular, e demais aparelhos eletrônicos. 

Boa Prova!  

 
 
 

 

 
 

GABARITO DO CANDIDATO - RASCUNHO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Considere o texto I para responder às questões 
de 1 a 6.  

Texto I 
Estava certo. Era preciso passar pelo menos um 

ano em lugar de bom clima e meu pai decidira 
mandar-me para Vila da Mata onde os Pereira, 
nossos primos, me ofereciam a fazenda do Córrego 
Fundo. O doutor dissera que eu tinha uma lesão de 
primeiro grau no pulmão direito. Sua luneta de 
tartaruga, de cordão preto atrás da orelha, dava-lhe 
um ar sábio infalível. Eu não acreditava na lesão, 
mas acreditava no doutor.  

À noite, meu pai, já conformado com a ideia da 
moléstia e da minha próxima ausência, veio ver-me 
no quarto, fingindo bom humor. 

- Então, seu chefe, as malas estão prontas?  
Nem estavam prontas, nem eu tinha vontade de 

prepará-las para tal viagem. Francamente ia meter-
me naquela remota Vila da Mata? Que ideia! Muito 
mais divertido seria tratar-me na Europa... Na 
Suíça, por exemplo. Sim, por que não na Suíça? 
Realmente!  

- Meu pai, se você me deixa ir para a Suíça, eu 
prometo ficar quietinho num sanatório o tempo todo 
que você queira. Fico dois, fico três anos. Mas, Vila 
da Mata, deve ser um degredo. Como é que eu 
poderia suportar todo um ano na fazenda dos 
Pereira? Tenho horror à roça, você não ignora.  

- Não senhor, não senhor. O médico é quem 
sabe. Ele acha excelente o clima de Vila da Mata. 
Além do que, você estando com os Pereira, não 
poderá fazer extravagâncias... Terá que proceder 
com muito juízo. Eles me trarão ao corrente de seus 
passos... 

Sorriu com ar de triunfo. No fundo, a preocupação 
de meu pai era apenas aquela: impedir-me de fazer 
o que ele chamava “extravagância”. Eu 
compreendia.   

(COUTO, Ribeiro. Cabocla. Rio de Janeiro: Ediouro, 17ª Ed. P.13)  

1) A partir de uma leitura atenta do texto e do 
modo pelo qual a narrativa foi estruturada, é 
possível perceber que: 
a) no início, o discurso assume um tom apelativo 

que corrobora para o convencimento do leitor 
sobre o fato apresentado.  

b) as reflexões apresentadas pelo narrador, ao 
longo do texto, reforçam a validade da 
conclusão médica acerca do problema de 
saúde.   

c) a análise subjetiva do narrador sobre do 
tratamento proposto revela sua concordância 
em relação à gravidade do problema de saúde.  

d) o caráter assertivo da informação inicial é 
relativizado a partir da perspectiva do narrador 
apresentada ao longo do texto.  

2) Na passagem “Sim, por que não na Suíça?” 
(4º§), ocorre o emprego de uma das formas do 
“porquê”. Assinale a alternativa cuja lacuna 
deveria ser preenchida por essa mesma forma.  
a) O motivo ______ trabalho é que desejo 

organizar minha vida.  
b) Faltou o evento administrativo e não explicou 

______.  
c) Chegou atrasado ao compromisso ______ 

confundiu o horário.  
d) Deve haver algum ______ para essa 

transferência ter ocorrido.  
 

3) No fragmento “À noite, meu pai, já conformado 
com a ideia da moléstia e da minha próxima 
ausência” (2º§), o operador destacado introduz 
o seguinte conteúdo pressuposto:        
a) o pai nem sempre esteve conformado com a 

doença e a ausência do filho.  
b) o pai passou a se conformar com a doença, mas 

não com a ausência do filho.  
c) o pai sempre esteve conformado com a doença 

e com a ausência do filho. 
d) ao entrar no quarto, o pai se conformou com a 

doença e a ausência do filho.  
 

4) Em “Mas, Vila da Mata deve ser um degredo” 
(5º§), ocorre uma locução verbal. Sobre ela, é 
correto afirmar que:  
a) o verbo auxiliar exprime a noção de desejo, de 

vontade. 
b) o verbo auxiliar está flexionado no modo 

Indicativo. 
c) o verbo principal concorda em número e pessoa 

com o sujeito. 
d) o verbo principal poderia estar flexionado no 

plural. 
 

5) Considere a ocorrência de crase em “À noite” 
(2º§) e o papel morfossintático dessa 
construção. Assinale a alternativa em que a 
crase é acertada e se justifica por esse mesmo 
papel.   
a) Entregaram os documentos à qualquer pessoa 

do setor.  
b) O supervisor ficou frente à frente com seus 

funcionários.  
c) Fiquei à observar as ideias propostas na 

palestra.  
d) Com a saída do fiscal, todos trabalharam à 

vontade.  
 

6) No texto, o emprego do discurso direto 
contribui para o ritmo da narrativa. Sua 
presença é explicitada pelo uso:  
a) do pronome de tratamento “você”, expressando 

intimidade. 
b) de vocativos, como “seu chefe” no terceiro 

parágrafo. 
c) de travessões, marcando diferentes falas. 
d) de marcas gramaticais da 1ª pessoa do 

discurso. 
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O texto II é um fragmento de um modelo de 
correspondência oficial disponível no Manual 
de Redação da Presidência da República. 
Considere o fragmento, para responder às 
questões de 7 a 10.  
 

Texto II 
Assunto: Apresentação de novas 
funcionalidades do Sidof – Módulo I. 

_____________________,  

1  A chefia para Assuntos Jurídicos da Casa Civil 
da Presidência da República aprimorou o Sistema 
de Geração e Tramitação de Documentos Oficiais 
– Sidof, com a inserção de novas funcionalidades. 
Os novos recursos do sistema serão apresentados 
aos servidores em módulos organizados por esta 
chefia.  
2  Convido os servidores do [nome do Ministério] 
para assistir à apresentação do primeiro módulo, a 
ser realizada em 10 de setembro de 2018, às 9h30, 
no Auditório desta chefia.  
3  Para assegurar o credenciamento, solicito a 
esse órgão a indicação dos servidores que 
trabalham com o Sidof, até 28 de agosto de 2018, 
por meio do endereço eletrônico [endereço 
eletrônico]:  
[...] 

(Disponível em: 

https://www4.planalto.gov.br/centrodeestudos/assuntos/man

ual-de-redacao-da-presidencia-da-republica/manual-de-

redacao.pdf. Adaptado. Acesso em 10/08/20240)  

 

7) A lacuna que antecede o texto do expediente 
deve ser ocupada por um vocativo. 
Considerando-se que o destinatário é um 
“Chefe de Gabinete”, a forma que deve ser 
empregada é:   
a) Prezado Chefe de Gabinete,    
b) Senhor Chefe de Gabinete,  
c) Excelentíssimo Chefe de Gabinete,  
d) Digníssimo Chefe de Gabinete,  
 

8) Considerando-se que o “fecho” empregado 
neste ofício seja para autoridades de mesma 
hierarquia ou de hierarquia inferior, deve ser 
empregada a seguinte expressão:  
a) Atenciosamente. 
b) Cordialmente. 
c) Respeitosamente. 
d) Gentilmente. 
 

9) O emprego do pronome “esse”, no último 
parágrafo do texto, cumpre papel coesivo e é 
justificado por:  
a) resgatar uma ideia citada anteriormente. 
b) apontar uma referência espacial distante. 
c) sinalizar uma indicação de tempo presente. 
d) se referir ao locutor do texto. 

10) O último parágrafo do texto é introduzido por 
uma preposição que confere à oração em que 
se encontra o valor semântico de:   
a) finalidade. 
b) causa. 
c) consequência. 
d) meio. 
 

NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

 

11) Considerando as estratégias de indexação e 
otimização utilizadas pelos motores de busca 
como Google e Bing, assinale a alternativa que 
apresenta um dos principais fatores que 
influenciam o posicionamento de um site nos 
resultados de busca orgânica. 
a) A frequência de atualizações do conteúdo do 

site, garantindo que o material seja recente e 
relevante 

b) A quantidade de anúncios pagos que o site 
exibe, influenciando diretamente seu 
posicionamento nos resultados orgânicos 

c) A extensão do domínio do site (por exemplo, 
.com ou .net), que determina a autoridade do 
site aos olhos do buscador 

d) A cor predominante no design do site, que deve 
estar alinhada com as preferências de cor do 
algoritmo do motor de busca 

 

12) Assinale a alternativa que apresenta o principal 
objetivo do phishing. 
a) Oferecer promoções e descontos através de 

campanhas de marketing por e-mail 
b) Fornecer suporte técnico para a resolução de 

problemas de software sem risco de segurança 
c) Solicitar feedback do usuário sobre um produto 

ou serviço de forma segura e legítima 
d) Levar o usuário a realizar ações que 

comprometem a segurança de seu dispositivo, 
como fornecer informações pessoais ou instalar 
software malicioso 

 

13) Uma abordagem eficaz para a segurança da 
informação combina medidas técnicas, como 
criptografia e firewalls, com práticas de 
conscientização e treinamento para assegurar 
que todos na organização compreendam e 
respeitem as políticas de proteção de dados. 
Assinale a alternativa que apresenta uma 
característica principal de um malware do tipo 
Adware. 
a) Ele finge ser um software útil para enganar o 

usuário e instalar malwares adicionais 
b) Ele exibe anúncios indesejados e abre 

vulnerabilidades no sistema que podem ser 
exploradas por outros malwares 

c) Ele tem a função de criptografar arquivos do 
usuário e exigir um resgate para desbloqueá-los 

d) Ele é usado para aumentar a velocidade de 
processamento do computador e melhorar o 
desempenho geral 

  

https://www4.planalto.gov.br/centrodeestudos/assuntos/manual-de-redacao-da-presidencia-da-republica/manual-de-redacao.pdf
https://www4.planalto.gov.br/centrodeestudos/assuntos/manual-de-redacao-da-presidencia-da-republica/manual-de-redacao.pdf
https://www4.planalto.gov.br/centrodeestudos/assuntos/manual-de-redacao-da-presidencia-da-republica/manual-de-redacao.pdf
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NOÇÕES DOS DIREITOS DAS PESSOAS COM 
DEFICIÊNCIA 

 

14) A Lei Federal nº 13.146/2015 estabelece direitos 
relacionados à cultura, esporte, turismo e lazer 
para as pessoas com deficiência. Sobre as 
obrigações dos promotores de eventos 
culturais, conforme a referida lei, assinale a 
alternativa correta. 
a) Devem reservar ingressos gratuitos para 

pessoas com deficiência em todos os eventos 
b) São obrigados a disponibilizar espaços 

acessíveis e assentos adaptados nas áreas de 
plateia e espetáculo 

c) Precisam fornecer material didático em braille 
para qualquer evento educacional 

d) Devem promover eventos exclusivamente 
destinados a pessoas com deficiência 

 

15) A Lei Federal nº 10.098/2000 estabelece critérios 
para a promoção da acessibilidade em áreas 
urbanas. No que se refere à sinalização de 
trânsito e ao deslocamento de pessoas com 
deficiência, assinale a alternativa correta. 
a) A implantação de faixas de pedestres exclusivas 

para pessoas com deficiência em vias de grande 
movimento 

b) A adaptação de semáforos sonoros para 
orientação de pessoas com deficiência visual 
em cruzamentos de grande circulação 

c) A remoção de todas as barreiras físicas em 
calçadas dentro de áreas residenciais 

d) A construção de passarelas elevadas em todas 
as vias que cruzam rodovias para garantir a 
segurança das pessoas com deficiência 

NOÇÕES DE SUSTENTABILIDADE 

 

16) De acordo com o Art. 7º da Lei nº 12.187/2009, 
que estabelece os instrumentos institucionais 
para a atuação da Política Nacional sobre 
Mudança do Clima, analise as afirmativas 
abaixo e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) O Comitê Nacional sobre Mudança do Clima, a 

Comissão Nacional de Mudança Global do 
Clima e a Rede Nacional de Pesquisas sobre 
Mudanças Climáticas Globais são instrumentos 
institucionais estabelecidos pela Lei nº 
12.187/2009. 

(  ) O Comitê Interministerial de Mudanças 
Climáticas, o Fórum Nacional sobre Mudança do 
Clima e a Comissão de Atividades de 
Climatologia e Hidrologia são instrumentos 
institucionais definidos pela Lei nº 12.187/2009. 

(  ) O Comitê Interministerial sobre Mudança do 
Clima, a Rede Brasileira de Pesquisas sobre 
Mudanças Climáticas Globais - Rede Clima e a 
Comissão de Coordenação das Atividades de 
Meteorologia, Climatologia e Hidrologia são os 
instrumentos institucionais previstos pelo Art. 7º 
da Lei nº 12.187/2009. 

(  ) A Comissão Interministerial de Mudança Global 
do Clima, o Fórum Brasileiro de Mitigação 
Climática e a Comissão de Coordenação de 
Estudos Climáticos e Hidrológicos são 
instrumentos institucionais previstos pela Lei nº 
12.187/2009. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) F - F - V - F  c)  F - F - V - F 
b) V - V - F - F  d)  V - F - V - F 
 

17) De acordo com os artigos 7º e 8º da Resolução 
nº 709-CJF, de 1º de junho de 2021, que dispõe 
sobre a Política de Sustentabilidade da Justiça 
Federal, analise as afirmativas abaixo e dê 
valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) As unidades da Justiça Federal devem avaliar 

constantemente suas necessidades e 
desperdício, a fim de reduzir o consumo de bens 
e serviços, levando em consideração sua 
realidade local, social e histórica. 

(  ) A redução do consumo nas unidades da Justiça 
Federal deve ser pautada na integração de 
novos processos e tecnologias, com a adoção 
de soluções mais eficientes. 

(  ) As unidades da Justiça Federal devem reduzir 
seu consumo exclusivamente por meio da 
eliminação de processos que envolvem o uso de 
bens e serviços e a gestão participativa 
responsável pelos recursos naturais e 
patrimoniais. 

(  ) A adoção de soluções mais eficientes deve focar 
apenas na redução do consumo de bens, sem 
considerar a eficiência no uso dos serviços. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - F - F  c)  F - V - V - F  
b) V - V - V - F  d)  V - V - V - V  
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ATOS NORMATIVOS 

 

18) O Capítulo V do Código de Conduta da Justiça 
Federal (Resolução nº 147/2011) estabelece 
diretrizes sobre o "Sigilo Profissional". De 
acordo com esse capítulo, assinale a alternativa 
que apresenta qual conduta está em 
conformidade com as normas de sigilo 
previstas no código. 
a) Compartilhar com colegas de trabalho 

informações sigilosas sobre um processo 
judicial, desde que o processo seja de interesse 
público 

b) Discutir detalhes de um caso sigiloso com 
familiares, desde que estes sejam também 
servidores públicos 

c) Divulgar em redes sociais detalhes de decisões 
judiciais ainda não publicadas, sem citar nomes 
das partes envolvidas 

d) Manter a confidencialidade de informações 
obtidas em razão do cargo, mesmo após deixar 
o serviço público 

 

19) Sob a Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais 
(LGPD), assinale a alternativa que apresenta o 
procedimento que deve ser realizado quando há 
um vazamento de dados que possa acarretar 
risco ou dano relevante aos titulares. 
a) Notificar o titular dos dados sobre o vazamento 

imediatamente 
b) Avaliar internamente o impacto do vazamento 

antes de qualquer notificação 
c) Comunicar à Autoridade Nacional de Proteção de 

Dados (ANPD) e aos titulares afetados sem demora 
d) Limitar-se a comunicar o vazamento apenas aos 

órgãos reguladores, sem notificar os titulares 
 

20) A Resolução n° 147/2011, do Conselho da 
Justiça Federal, institui o Código de Conduta do 
Conselho e da Justiça Federal de primeiro e 
segundo graus. No Capítulo III do referido 
diploma, há disposição versando sobre a 
“Prática de Preconceito, Discriminação, 
Assédio ou Abuso de Poder”. Acerca desse 
tema, assinale a alternativa correta. 
a) O superior hierárquico pode determinar aos 

seus subordinados que, no ambiente laboral da 
Justiça Federal, seja professada apenas uma fé 
religiosa, em razão dos predicados atinentes à 
cultura nacional brasileira 

b) Considerando o princípio da eficiência, expresso 
no artigo 37, caput, da Constituição Federal, 
faculta-se ao superior hierárquico passar ordens 
hostis e ameaçadoras aos seus subordinados 

c) Nas dependências da Justiça Federal é 
permitido o tratamento diferenciado de pessoas 
em razão de sua etnia ou religião 

d) É proscrito o proselitismo partidário no 
desenvolvimento dos trabalhos na Justiça 
Federal 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

21) Os atos normativos e as políticas judiciárias 
nacionais produzidos pelo CNJ (Conselho 
Nacional de Justiça) são fundamentados, no 
que couber, na Estratégia Nacional do Poder 
Judiciário. Abaixo estão apresentados alguns 
destes atos normativos e políticas judiciárias, 
assinale a alternativa incorreta. 
a) Órgãos do Poder Judiciário 
b) Metas Nacionais do Poder Judiciário 
c) Política judiciária nacional 
d) Política estatutária nacional 
 

22) Sobre a implementação de planejamento 
estratégico no setor público, analise as 
afirmativas abaixo e dê valores Verdadeiro (V) 
ou Falso (F). 
 (  ) O alcance de resultados positivos na 

implementação de planejamento estratégico 
independe da interação e qualidade da relação 
entre o conjunto de atores que planeja. 

(  ) O alcance de resultados positivos na 
implementação de planejamento estratégico 
depende do nível de consciência das 
potencialidades e debilidades que o grupo que 
planeja possui. 

(  ) O alcance de resultados positivos na 
implementação de planejamento estratégico 
depende da incapacidade de percepção das 
condições que sustentam e condicionam a 
viabilidade das ações planejadas. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - V - V 
b) V - F - F 
c) F - F - V 
d) F - F - F 
 

23) O Balanced Scorecard é considerado um 
sistema balanceado de gestão porque promove 
um equilíbrio entre as principais variáveis 
estratégicas. Esses equilíbrios entre as 
variáveis estratégicas estão apresentados 
abaixo. Assinale a alternativa incorreta. 
a) Equilíbrio entre os objetivos de curto e longo 

prazos 
b) Equilíbrio entre o foco interno e o ambiente 

externo da organização 
c) Equilíbrio entre medidas financeiras e medidas 

do capital intelectual 
d) Equilíbrio entre gestão de pessoas e financeira 
 

24) Competência é a capacidade de mobilizar um 
conjunto de recursos cognitivos (saberes, 
capacidades, informações etc.) para solucionar 
adequadamente uma série de problemas. A 
competência se reflete nos itens que estão 
apresentados abaixo. Assinale a alternativa 
incorreta. 
a) conhecimento 
b) vocação 
c) habilidade 
d) atitude 
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25) Governança Corporativa efetivamente pode 
reduzir o nível de risco das organizações. O 
risco à reputação de uma organização baseia-
se na síntese de como os clientes e acionistas 
visualizam a empresa. Há algumas razões para 
que esse risco seja reduzido, abaixo eles estão 
listados. Assinale a alternativa incorreta. 
a) Por apresentar uma forma transparente de 

informações, lembrando que só́ consegue essa 
situação quem efetivamente se conhece 

b) Por proporcionar uma interação estruturada e 
lógica entre todas as unidades organizacionais 
da empresa 

c) Por forçar o incremento da capacitação 
profissional de todos os envolvidos 

d) Por capacitar melhor cada colaborador da 
organização, especificamente em qualidade 

 

26) A gestão da qualidade em projetos é um dos 
principais objetivos do projeto, juntamente com 
escopo, prazo e custo. Segundo o PMI (Project 
Management Institute) há três processos nesta 
área, elas estão listadas abaixo, assinale a 
alternativa incorreta. 
a) Planejar a qualidade 
b) Realizar a garantia da qualidade 
c) Controlar os custos da qualidade 
d) Realizar o controle da qualidade 
 

27) Analise as afirmativas abaixo sobre gestão de risco. 
I. O estudo de risco sempre esteve associado a 

eventos probabilísticos e não determinísticos. 
II. A principal diferença entre risco e incerteza se 

refere à possibilidade do estabelecimento de 
probabilidades. O risco caracteriza-se por uma 
situação cuja decisão é tomada sob condições 
de probabilidades conhecidas. Já incertezas, 
não. 

Assinale a alternativa correta. 
a) Somente a afirmativa I está correta 
b) Somente a afirmativa II está correta 
c) I e II estão corretas 
d) I e II estão incorretas 
 

28) Entende-se por processos uma cooperação de 
atividades e recursos distintos voltados à 
realização de um objetivo global, orientado para 
o cliente final, que é comum ao processo e ao 
produto/serviço. Abaixo estão listadas as 
características de processos. Assinale a 
alternativa incorreta. 
a) Entradas tangíveis (produtos, faturas, pedidos 

etc.) ou intangíveis (decisão de lançar novo 
produto, demanda de investimentos etc.) 

b) Compliance entre as atividades constitutivas 
c) Saídas são o resultado do processo 
d) Custo dos recursos globais valorizados dão o 

custo de um processo 

29) O conceito de competências passa, 
fundamentalmente, por uma tríade, relacionada ao 
conjunto de atributos de um indivíduo. Desta 
tríade, ______ é a aplicação prática dos seus 
conhecimentos como, negociação, planejamento, 
práticas de trabalho. Assinale a alternativa que 
preencha corretamente a lacuna. 
a) conhecimento 
b) atitude 
c) motivação 
d) habilidade 
 

30) ______ é o padrão de suposições básicas que 
um dado grupo inventou, descobriu ou 
desenvolveu ao aprender a lidar com seus 
problemas de adaptação externa e integração 
interna e que funcionou bem o suficiente para 
ser considerado válido e, portanto, para ser 
ensinado a novos membros como sendo a 
forma correta de perceber, pensar e sentir em 
relação àqueles problemas. Assinale a 
alternativa que preencha corretamente a 
lacuna. 
a) Clima organizacional 
b) Cultura Organizacional 
c) Planejamento organizacional 
d) Motivação organizacional 
 

31) Toda organização necessita treinar e 
desenvolver seu time de profissionais. É 
importante saber as diferenças entre 
treinamento e desenvolvimento, pois são 
complementares, mas têm objetivos diferentes. 
Assinale a alternativa que apresenta uma 
descrição correta sobre desenvolvimento. 
a) É um processo de aprendizagem de curto prazo 
b) Tem foco direcionado às atividades 

desempenhadas pelos funcionários e à 
otimização delas 

c) Auxilia na aprendizagem contínua dos 
funcionários 

d) Tem como propósito o aperfeiçoamento das 
capacidades do colaborador 

 

32) Os ingressos financeiros têm dois grupos, 
______ não têm relação alguma com a 
programação orçamentária do exercício. São 
receitas não previstas no orçamento, que 
correspondem a fatos de natureza financeira 
decorrentes da própria gestão das entidades. 
Podem pertencer a diversas origens e inclusive 
ser restituídos. Assinale a alternativa que 
preencha corretamente a lacuna. 
a) os extraorçamentários 
b) os orçamentários 
c) os diretos 
d) os indiretos 



     

 IBFC_02 6 

33) O orçamento público é estruturado de modo a 
agrupar as despesas e receitas segundo 
determinados critérios, os quais são definidos 
com o objetivo de atender às seguintes 
necessidades. Diante do exposto, assinale a 
alternativa incorreta. 
a) Do objeto da programação 
b) Do processo da programação 
c) Do acompanhamento e da avaliação 
d) Da despesa classificatória 
 

34) Orçamento Público é o responsável pela 
previsão do gasto público. Em sua sistemática 
moderna, ele atende simultaneamente a vários 
fins. A sua elaboração exige cuidadoso labor 
que consiste nos pontos listados abaixo nas 
afirmativas. Analise as afirmativas abaixo e dê 
valores Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) Planejamento do Processo Orçamentário – é o 

indutor da implementação do planejamento de 
médio prazo da ação governamental. 

(  ) Fundamentos Macroeconômicos – devem 
possibilitar o controle das receitas e despesas 
agregadas, de modo a se alcançar os objetivos 
de estabilidade e cresci-mento econômico, 
inflação baixa e sob controle, geração de 
empregos, dentre outras necessidades 
socioeconômicas. 

(  ) Viabilidade na Gestão dos Recursos – deve 
especificar com a clareza os projetos e 
atividades de modo a possibilitar aos gestores 
orientação segura, e ao público em geral o 
conhecimento pleno quanto às tarefas a serem 
desenvolvidas com eficácia da ação 
governamental, além de conseguir a melhor 
relação de custo-benefício daquilo que se 
propõe. 
 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) V - F - V 
b) V - V - V 
c) F - V - F 
d) F - F - F 
 

35) A Execução Orçamentária é a utilização dos 
créditos consignados ou autorizados no 
orçamento, mediante os recursos financeiros 
disponíveis para a realização dos programas, 
projetos e atividades a cargo de cada órgão de 
governo. Neste contexto, ______ é a referência 
que se faz orçamentariamente à expressão 
monetária, ao dinheiro propriamente dito, ou às 
suas disponibilidades. Assinale a alternativa 
que preencha corretamente a lacuna. 
a) recurso 
b) dotação 
c) crédito 
d) débito 

 

 

36) ______ consiste no principal instrumento 
utilizado para registro, acompanhamento e 
controle da execução orçamentária, financeira, 
patrimonial e contábil do Governo Federal. 
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) SIAFI - Sistema Integrado de Administração 

Financeira do Governo Federal 
b) STN - Secretaria do Tesouro Nacional 
c) FMI - Fundo Monetário Internacional 
d) SFN - Sistema Financeiro Nacional 
 

37) ______ é o demonstrativo contábil em que se 
confrontam, em um dado momento, as receitas 
e despesas previstas na Lei Orçamentária com 
as realizadas. A partir da comparação entre o 
previsto e o realizado é possível constatar a 
ocorrência de superávit, déficit ou equilíbrio 
orçamentário. Assinale a alternativa que 
preencha corretamente a lacuna. 
a) Balancete 
b) Balanço financeiro 
c) Balanço orçamentário 
d) Balancete institucional 
 

38) Sobre modelos de administração pública, leia e 
analise as afirmativas abaixo. 
I. No modelo patrimonialista a estratégia é top-

down, em que o dirigente principal define e 
decide as estratégias, gerando assim um plano 
mais estático e lentamente mutável. 

II. No modelo burocrático a estratégia é técnico-
econômica, em que as decisões são da 
autoridade legal, gerando um plano mais 
estático e lentamente mutável com ênfase no 
atendimento das regras e normas legais. 

Assinale a alternativa correta. 
a) Nenhumas das afirmativas está correta 
b) Todas as afirmativas estão corretas 
c) Somente a afirmativa I está correta 
d) Somente a afirmativa II está correta 
 

39) Modelo de gestão é o gerir por meio de um 
exemplo já existente, realizando apenas as 
modificações necessárias para a necessidade 
de cada organização. ______ descreve um 
sistema de gestão em que os servidores e os 
gestores de topo se reúnem para definir qual é 
o objetivo final do seu trabalho, como o devem 
realizar, de que forma será avaliado e qual o 
tempo necessário à sua concretização. 
Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) gestão por objetivos 
b) gestão pela qualidade 
c) gestão por competências 
d) gestão por processos 
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40) Sobre planejamento estratégico, analise as 
afirmativas abaixo  
I. O planejamento estratégico corresponde ao 

estabelecimento de um conjunto de 
providências a serem tomadas pelo gestor, 
considerando que o futuro tende a ser diferente 
do passado. 

II. O planejamento estratégico objetiva ser um 
processo único de tomada de decisões, em que 
os planos não necessitam ser revistos conforme 
as circunstâncias vão evoluindo. 

Assinale a alternativa correta. 
a) I e II estão corretas 
b) I e II estão incorretas 
c) Somente I está correta 
d) Somente II está correta 
 

41) Na gestão de processos, processo é um 
conjunto de causa que provoca um ou mais 
efeitos. Uma organização é um processo e 
dentro dela existem vários processos, não só 
de manufatura como também de serviços. 
______ podem ser consideradas como um 
grupamento de passos interligados, de acordo 
com determinada sequência lógica. Devemos 
levar em consideração a subdivisão do trabalho 
entre cada órgão envolvido no processo, em 
fase de identificação. Assinale a alternativa que 
preencha corretamente a lacuna. 
a) Atividades 
b) Ferramentas 
c) Tarefas 
d) Fluxos 
 

42) Analise as afirmativas abaixo e dê valores 
Verdadeiro (V) ou Falso (F). 
(  ) No uso dos recursos públicos, o ponto 

fundamental é obter os resultados esperados 
pela sociedade com eficiência, sem renunciar à 
economicidade. 

(  ) A eficiência visa ao alcance dos objetivos, 
traduzidos pela boa prestação de serviços, do 
modo mais simples, mais rápido e mais 
econômico, elevando a relação custo/benefício 
do trabalho público. 

(  ) A eficiência resume-se na melhor maneira de 
executar as ações propostas, a fim de que os 
recursos sejam aplicados da forma mais racional 
possível. 

Assinale a alternativa que apresenta a 
sequência correta de cima para baixo. 
a) F - F - F 
b) V - V - V 
c) V - F - V 
d) F - V - F 

43) A gestão de qualidade na gestão pública 
desdobra-se em três níveis básicos. Estes 
níveis estão apresentados nas alternativas 
abaixo. Assinale a alternativa que não 
corresponde a estes níveis. 
a) Qualidade de serviços 
b) Sistema de gestão da qualidade 
c) Qualidade como estratégia de gestão 
d) Clima e cultura organizacionais da qualidade 
 

44) ______ são os processos utilizados para definir 
as responsabilidades e atividades das pessoas 
e para assegurar que seu desempenho esteja 
alinhado com as expectativas da organização 
em relação a seu trabalho. Assinale a alternativa 
que preencha corretamente a lacuna. 
a) Administração do desempenho 
b) Administração de projetos 
c) Administração de processos 
d) Administração de resultados 
 

45) Sobre ética no serviço público analise as 
afirmativas abaixo. 
I. A Ética ocupa-se das ações humanas de fundo 

amoral, que afetam a dignidade, os direitos e as 
necessidades fundamentais e o bem-estar da 
sociedade do indivíduo como ser único. 

II. A dignidade é a base da criação e do 
desenvolvimento da Ética como prática da 
relação da pessoa consigo mesma e com a 
sociedade, e como corpo de conceitos e 
preceitos sobre a vida. 

Assinale a alternativa correta. 
a) I e II estão corretas 
b) I e II estão incorretas 
c) Somente I está correta 
d) Somente II está correta 
 

46) Para medir a qualidade é necessário que 
indicadores sejam estabelecidos. Indicadores 
são fatores ou variáveis de natureza 
quantitativa ou qualitativa que proporcionam 
meios simples e confiáveis de medir 
realizações, para refletir as mudanças 
decorrentes de uma intervenção, ou para ajudar 
a avaliar o desempenho de um agente de 
desenvolvimento. ______ é um indicador de 
satisfação geral, não ligados a uma expectativa 
precisa; critério de impressão global ou 
sensação. Assinale a alternativa que preencha 
corretamente a lacuna. 
a) Confiabilidade 
b) Disponibilidade 
c) Conforto 
d) Percepção 
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47) Assinale a alternativa que contém remédio 
constitucional apto para proteger direito líquido 
e certo, não amparado por "habeas-
corpus" ou "habeas-data", quando o 
responsável pela ilegalidade ou abuso de poder 
for autoridade pública ou agente de pessoa 
jurídica no exercício de atribuições do Poder 
Público. 
a) Habeas corpus 
b) Habeas data 
c) Mandado de Injunção 
d) Mandado de Segurança  
 

48) Em junho de 2024, determinada matéria sobre 
meio ambiente é disciplinada em projeto de lei 
que é aprovado pelo Congresso Nacional, mas 
que aguarda a sanção ou o veto do Chefe do 
Executivo. A respeito da manifestação do 
Presidente da República sobre o projeto de lei, 
assinale a alternativa correta. 
a) O Presidente da República só pode vetar o 

projeto de lei por motivo de inconstitucionalidade  
b) Se o Presidente da República vetar o projeto de 

lei, deverá comunicar, dentro de 48 horas, ao 
Presidente do Senado, os motivos do veto. O 
veto será apreciado em sessão conjunta, só 
podendo ser rejeitado pelo voto da maioria 
absoluta dos Deputados e Senadores  

c) A sanção do Presidente da República ao projeto 
de lei deve ser motivada  

d) Se o Presidente da República considerar o 
projeto de lei, no todo ou em parte, 
inconstitucional ou contrário ao interesse 
público, veta-lo-á totalmente no prazo de 15 dias 
úteis. Decorrido o prazo de 15 dias, o silêncio do 
Presidente da República importará veto 

 

49) O artigo 60 da Constituição Brasileira prevê o 
processo de emenda à Constituição que 
instrumentaliza a alteração formal do texto 
constitucional, sendo considerado um 
processo mais solene do que o previsto para 
aprovação de uma lei ordinária. Assinale a 
alternativa que apresenta a classificação da 
Constituição que tem como critério a 
mutabilidade da Constituição Brasileira de 
1988. 
a) Formal 
b) Analítica 
c) Rígida 
d) Normativa 

50) A República Federativa do Brasil, formada pela 
união indissolúvel dos Estados e Municípios e 
do Distrito Federal, constitui-se em Estado 
Democrático de Direito. Nos termos da 
Constituição, constitui objetivo fundamental da 
República Federativa do Brasil: “garantir o 
desenvolvimento nacional”. Assinale a 
alternativa que apresenta a classificação 
correta quanto à eficácia dessa norma. 
a) Contida 
b) Princípio institutivo 
c) Plena 
d) Programática 
 

51) A jurisdição constitucional expandiu-se, 
verdadeiramente, a partir da Constituição de 
1988. A causa determinante foi a ampliação do 
direito de propositura. Sobre os legitimados 
para a propositura da ação direta de 
inconstitucionalidade no Supremo Tribunal 
Federal, assinale a alternativa que apresenta 
quem tem essa legitimidade. 
a) Entidades de classe de âmbito municipal, 

estadual e federal 
b) Partido Político com um representante no 

Congresso Nacional 
c) Presidente da República, Governador e Prefeito 
d) Conselho Estadual da Ordem dos Advogados do 

Brasil 
 

52) Democracia tem sido um termo corrente. Na 
chamada democracia eleitoral, os partidos 
políticos desempenham papel fundamental na 
construção de um Estado Democrático de 
Direito. Sobre os partidos políticos, nos termos 
da Constituição Brasileira de 1988, assinale a 
alternativa correta. 
a) Os partidos políticos adquirem personalidade 

jurídica no cartório eleitoral de sua sede 
b) Os partidos políticos devem aplicar no mínimo 

10% (dez por cento) dos recursos do fundo 
partidário na criação e na manutenção de 
programas de promoção e difusão da 
participação política das mulheres 

c) É assegurada aos partidos políticos autonomia 
para definir sua estrutura interna e estabelecer 
regras sobre escolha, formação e duração de 
seus órgãos permanentes e provisórios e sobre 
sua organização e funcionamento 

d) O financiamento dos partidos políticos deverá 
ser realizado por meio do fundo partidário, 
sendo admitido, excepcionalmente, o 
recebimento de recursos financeiros de 
entidade estrangeira 
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53) Nos termos do artigo 170 da Constituição 
Federal: “A ordem econômica, fundada na 
valorização do trabalho humano e na livre 
iniciativa, tem por fim assegurar a todos 
existência digna, conforme os ditames da 
justiça social” é um dos princípios gerais da 
atividade econômica. Sobre os princípios da 
atividade de econômica.  
a) Redução das desigualdades regionais e sociais 
b) Solução pacífica dos conflitos 
c) Cooperação entre os povos para o progresso da 

humanidade 
d) Defesa do meio ambiente, sem tratamento 

diferenciado por conta do impacto ambiental 
 

54) Júlia, servidora de um órgão da Administração 
Federal, vinha faltando ao serviço e fraudando 
a sua folha de frequência. Janaina, chefe do seu 
departamento, determina a instauração de 
processo administrativo disciplinar. A respeito 
do processo administrativo disciplinar, assinale 
a alternativa correta, de acordo com a Lei n° 
8.112/90. 
a) A autoridade que tiver ciência de irregularidade 

no serviço público tem discricionariedade para 
decidir sobre a apuração da irregularidade  

b) A autoridade que tiver ciência de irregularidade 
deve promover sua apuração a qualquer tempo, 
necessariamente mediante processo 
administrativo disciplinar  

c) A autoridade que tiver ciência de irregularidade 
no serviço público é obrigada a promover a sua 
apuração imediata, mediante sindicância ou 
processo administrativo disciplinar, assegurada 
ao acusado ampla defesa 

d) A autoridade que tiver ciência de irregularidade 
no serviço público deve aplicar imediatamente 
penalidade de advertência ou suspensão de até 
30 (trinta) dias  

 

55) Sobre a Administração Pública no Brasil, 
analise as afirmativas abaixo. 
I. Administração Direta refere-se aos órgãos que 

integram diretamente o poder executivo, como 
os ministérios e secretarias estaduais e 
municipais. 

II. Administração Indireta é composta por 
entidades que têm personalidade jurídica 
própria, como as autarquias e empresas 
estatais. 

III. A Administração Direta refere-se a entidades 
com personalidade jurídica própria para 
executar atividades específicas. 

IV. As entidades da Administração Indireta não 
possuem personalidade jurídica e estão 
subordinadas diretamente aos ministérios e 
secretarias que integram a Administração 
Direta. 

Estão corretas as afirmativas: 
a) I apenas 
b) I e II apenas 
c) II e IV apenas 
d) I, II, III e IV 

56) De acordo com a Lei nº 11.079/2004, que dispõe 
sobre as Parcerias Público-Privadas (PPPs), as 
diretrizes estabelecidas para a contratação e 
execução dessas parcerias visam garantir a 
eficiência e o equilíbrio na relação entre o poder 
público e o setor privado. Assinale a alternativa 
correta a respeito dessas diretrizes, conforme 
dispõe a Lei. 
a) A repartição dos riscos de forma proporcional 

entre o parceiro público e privado, visando 
garantir maior segurança ao poder público 

b) A necessidade de garantia integral do parceiro 
privado em relação a todos os investimentos, 
com isenção de riscos para o poder público 

c) Na contratação de parceria público-privada será 
observada a repartição objetiva de riscos entre 
as partes dentre outros diretrizes previstas em 
lei 

d) A limitação de contratos a no máximo 15 anos, 
com a possibilidade de renovação automática ao 
fim do prazo contratual 

 

57) De acordo com a Lei nº 14.133/2021, que 
estabelece o novo regime de licitações e 
contratos administrativos, assinale a alternativa 
correta. 
a) Leilão é a modalidade de licitação para 

alienação de bens imóveis ou de bens móveis 
servíveis ou inservíveis ou legalmente 
apreendidos a quem oferecer o maior lance 

b) Pregão é modalidade de licitação obrigatória 
para aquisição de bens e serviços comuns, cujo 
critério de julgamento poderá ser o de menor 
preço ou de maior desconto 

c) Diálogo competitivo é a modalidade de licitação 
para contratação apenas de serviços em que a 
Administração Pública realiza diálogos com 
licitantes previamente selecionados mediante 
critérios objetivos e subjetivos, com o intuito de 
desenvolver uma ou mais alternativas capazes 
de atender às suas necessidades, devendo os 
licitantes apresentar proposta final após o 
encerramento dos diálogos 

d) Concurso é a modalidade de licitação para 
escolha de trabalho técnico, científico ou 
artístico, cujo critério de julgamento será o de 
menor preço, e para concessão de prêmio ou 
remuneração ao vencedor 
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58) A Lei nº 11.107/2005, que dispõe sobre normas 
gerais de contratação de consórcios públicos, 
estabelece as condições em que entes 
federados podem atuar conjuntamente por meio 
desses consórcios. Assinale a alternativa que 
está de acordo com o estabelecido na referida 
lei. 
a) A constituição de um consórcio público exige a 

formação de pessoa jurídica de direito privado, 
que terá natureza jurídica de empresa pública 

b) O consórcio público com personalidade jurídica 
de direito público integra a administração direta 
de todos os entes da Federação consorciados 

c) O consórcio público pode ser constituído com 
personalidade jurídica de direito público ou 
privado, conforme o acordo entre os entes 
consorciados 

d) Não é permitido consórcio público na área de 
saúde 

 

59) A Lei nº 8.112/1990 dispõe sobre o regime jurídico 
dos servidores públicos civis da União, das 
autarquias e das fundações públicas federais. Com 
base na Lei n° 8.112/1990, assinale a alternativa 
correta. 
a) O servidor estável só perderá o cargo em virtude 

de sentença judicial transitada em julgado ou de 
processo administrativo disciplinar no qual lhe 
seja assegurada ampla defesa 

b) O servidor estável poderá ser demitido por 
decisão da chefia imediata, independentemente 
de processo administrativo, desde que haja 
justificativa escrita 

c) A licença para tratar de interesses particulares 
pode ser concedida pelo prazo máximo de dois 
anos consecutivos, sendo vedada a prorrogação 

d) A acumulação lícita de cargos independe de 
comprovação da compatibilidade de horários 

 

60) A respeito das licenças previstas na Lei n° 
8.112/1990, assinale a alternativa correta. 
a) Será concedida licença à servidora gestante por 

90 (noventa) dias consecutivos, sem prejuízo da 
remuneração 

b) Será concedida ao servidor licença para 
tratamento de saúde, a pedido ou de ofício, com 
base em perícia médica, sem prejuízo da 
remuneração a que fizer jus. Essa licença será 
concedida com base em perícia oficial 

c) No caso de aborto atestado por médico oficial, a 
servidora terá direito a 60 (sessenta) dias de 
licença 

d) Para amamentar o próprio filho, até a idade de 1 
(um) ano, a servidora lactante terá direito, 
durante a jornada de trabalho, a duas horas de 
descanso, que poderá ser parcelada em dois 
períodos de uma hora 
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DICURSIVA - REDAÇÃO 
 

60% dos trabalhadores informais no Brasil fazem “bicos” para sobreviver, diz estudo 
De acordo com pesquisa, perfil do trabalhador informal é de homens pretos que trabalham com comércio; Norte e Nordeste 

lideram em quantidade de profissionais sem carteira assinada 

Mais de 19,6 milhões de brasileiros sobrevivem com os trabalhos conhecidos como “bicos”, cerca de 60% do universo de 32,5 
milhões de trabalhadores informais existentes no país. Os números são do estudo “Retrato do Trabalho Informal no Brasil: 
desafios e caminhos de solução”, divulgado pela Fundação Arymax e a B3 Social nesta quarta-feira (22) e conduzido pelo Instituto 
Veredas. A pesquisa parte da análise dos dados da PNAD Contínua do IBGE do 3º trimestre de 2021. O estudo divide os 
trabalhadores informais em quatro tipos. O maior deles, informais de subsistência (60,5%), inclui os profissionais de baixa ou 
nenhuma qualificação e que oferecem serviços de demanda instável, conhecidos como ‘bicos’. Os informais com potencial 
produtivo (16,1%) representam os trabalhadores que não são formalizados por conta dos custos implicados ou pela falta de 
oportunidades. Já os informais por opção (2,3%) são aqueles que têm condições de se formalizarem, mas pretendem se manter 
dessa forma para ampliar suas receitas. Os profissionais classificados como formais frágeis (21,1%) têm CNPJ ou carteira de 
trabalho assinada, mas com contratos intermitentes, redução dos direitos formais e ameaça de voltar à informalidade total. O 
perfil do trabalhador informal brasileiro de subsistência é bem definido: homem, jovem, preto e de baixa escolaridade. Cerca de 
75% têm o ensino fundamental incompleto ou inferior. Na faixa etária de 14 a 17 anos, o grupo representa mais de 80% e nas 
idades de 18 a 24 anos, os informais de subsistência são 64% do total. [...]   

Fonte: https://www.cnnbrasil.com.br/economia/macroeconomia/60-dos-trabalhadores-informais-no-brasil-fazem-bicos-para-sobreviver/Acesso em 04/08/2024)  

Proposta de Redação: 
O debate acerca das relações de trabalho vem ganhando cada vez mais expressividade na contemporaneidade. Nesse 

sentido, considerando sua visão de mundo e a leitura atenta do texto motivador, escreva, em registro formal da Língua, um 
texto dissertativo-argumentativo, que contenha entre 20 e 30 linhas, a respeito do seguinte tema: 

 
“As relações contemporâneas de trabalho e a informalidade como direito de escolha” 

 
Transcreva a resposta da redação de 20 a 30 linhas, com caneta azul ou preta, para o cartão de respostas. 
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https://www.cnnbrasil.com.br/saude/veja-dicas-para-aumentar-a-produtividade-com-o-retorno-ao-trabalho-presencial/
https://www.cnnbrasil.com.br/business/informalidade-volta-a-crescer-e-ajuda-a-derrubar-renda-no-pais-aponta-ibge/
https://www.cnnbrasil.com.br/business/inflacao-alta-leva-renda-do-brasileiro-a-patamar-de-dez-anos-atras-mostra-pnad/

